

泽州县应急管理局 泽州县地方煤矿安全监督管理局 文件

泽应急煤发〔2022〕148号

泽州县应急管理局 泽州县地方煤矿安全监督管理局 关于印发《泽州县煤矿重大安全风险 预判防控报告》的通知

各煤矿主体企业、各煤矿：

根据山西省应急管理厅、国家矿山安全监察局山西局《预判防控煤矿重大安全风险办法（试行）》要求，结合各煤矿企业上报的《重大安全风险预判防控报告》以及近年来煤矿事故情况和煤矿安全监管部门执法检查情况，县局研究编制了《泽州县煤矿

重大安全风险预判防控报告》，现印发给你们，请认真对照预判报告查找煤矿企业重大安全风险，不断完善落实管控措施，确保煤矿安全生产。



泽州县煤矿重大安全风险预判防控报告

根据山西省应急管理厅、国家矿山安全监察局山西局《预判防控煤矿重大安全风险办法（试行）》要求，结合各煤矿企业上报的《重大安全风险预判防控报告》以及去年和今年以来市县监管部门安全执法检查情况，编制本报告。

一、全县煤矿基本情况

我县共监管煤矿 19 座，设计总产能 1560 万吨/年，其中生产矿井 13 座，产能 1050 万吨/年；建设矿井 1 座，规模 60 万吨/年。按照煤矿上级公司分：19 座煤矿分属 3 个煤矿上级公司，其中省属主体企业 2 个下属煤矿 15 座（天安公司 12 座、晋能晋城公司 3 座）；县属主体企业 1 个下属煤矿 4 座（泽州天泰公司 4 座）。按煤矿安全保障程度分：全县 13 座生产矿井中，煤矿一级标准化矿井 1 座，二级标准化矿井 9 座，3 座减量重组整合煤矿被省厅撤销标准化等级。按照《山西省煤矿分级分类安全监管监察办法》，我县对 2022 年煤矿进行了分类，其中 A 类煤矿 0 座，B 类煤矿 9 座，C 类煤矿 5 座，D 类煤矿 5 座。

目前，全县煤矿生产建设现状：全县 13 座生产矿井中，自行停产 1 座，正常生产矿井 12 座。6 座建设矿井中，长期停缓建煤矿 5 座，正常建设煤矿 1 座。

二、煤矿主要灾害和开采技术条件

煤矿主要灾害：全县高瓦斯矿井 8 座，低瓦斯矿井 11 座；

开采煤层自燃倾向性容易自燃 1 座（岳南），自燃 4 座，不易自燃 13 座，中岳待定；煤尘鉴定无爆炸性 18 座，中岳待定；水文地质中等类型矿井 19 座，无煤层带压开采矿井。开采技术条件：采用综采放顶煤开采的煤矿 5 座，采用沿空留巷工艺开采的煤矿 3 座，对现有 3#煤层复采的煤矿 2 座。

三、煤矿重大安全风险研判

（一）生产接续计划方面

部分资源整合矿井受煤炭资源枯竭等因素影响易造成采掘接续紧张（圣鑫、海天、和瑞）；少数矿井存在以保供为名超能力生产导致采掘接续紧张的风险，个别矿井尽管调整了生产作业计划，但仍不能满足回采煤量可采期达到 4 个月以上的要求。

（二）主要安全生产系统方面

个别煤矿存在准备采区时在采区巷道未实现超前两个区段就开始施工回采巷道，排水系统未形成就开始回采采煤工作面现象，还有个别矿井未采取措施擅自进入采区专用回风巷进行检修等。

（三）重大灾害治理方面

瓦斯灾害治理方面，部分高瓦斯矿井领导履行灾害治理职责（如通风瓦斯日分析会议）流于形式；一些资源整合煤矿揭露旧巷空巷后未查明有毒有害气体等情况，人员可能存在擅自进入巷道检查维修的风险（如海天煤业、润宏煤业、和瑞煤业）；圣鑫

煤业煤层下部发育一层 0.3 米至 1.2 米的软煤层，瓦斯含量大，抽采较困难，存在工作面瓦斯超限的风险。

矿井火灾治理方面，个别开采自燃煤层的矿井只进行束管监测，未采取黄泥灌浆或液氮防灭火；一些开采自燃或容易自燃煤层的矿井防灭火设施维护不到位（如工作面防火门固定不牢等）；不排除个别矿井抽放钻场施工过程中干式钻进引发煤层着火 CO 中毒事故的可能。

矿井水害治理方面，个别矿井隐蔽致灾因素普查不清、治理措施未落实；一些资源整合煤矿，探放水设计前风险分析不系统，对采掘区域周边采空区及上覆煤层采空区或围岩溶洞构造探测不清，设计针对性差；部分煤矿探放水未配备钻孔轨迹测量仪器导致探放水误差过大；一些矿井对于井下涌水点的观测分析流于形式，对井下防隔水密闭检查维护不到位；一些埋深较浅的矿井对持续强降雨可能对井下开采造成的影响预判不充分、排水能力不足；一些矿井防治水基础图表和台账更新不及时，导致防治水基础工作失真和衔接脱节；个别矿井对井田内存在的煤层风氧化带预判管控不到位，导致地表水涌入井下，涌水量增大（如锦辰、宏祥、昌都）；一些矿井上覆煤层采空区积水明显增大，可能通过导水裂隙、断层裂隙、陷落柱、古窑井筒等进入下组煤采空区和工作面形成涌水甚至溃水，对下组煤层开采造成较大安全风险；一些矿井对 3 号、9 号煤层采空区积水疏放钻场所选点位不

是积水最低位置，疏不干放不净可能导致局部突水风险；一些矿井井田范围内报废井筒数量未查清，封闭情况不明，可能导致地表水、大气降水灌入井下的风险。

顶板灾害治理方面，个别矿井受地质构造影响，煤体受压增大，部分巷道变形严重，煤体破碎，未根据井下实际科学选用支护设备、支护方式和支护参数；个别开采 15# 煤层的矿井未采取弱化石灰岩坚硬顶板的措施，盲目加大回采面端头采空区直接顶允许悬顶距离（如锦辰煤业、华阳煤业）；部分矿井复采区域掘进过程中会揭露空巷，回采受临近采空区采动影响，巷道压力大，局部变形严重，不能充分预测采掘区域地质构造的范围及影响程度，提前采取综合防控措施（如和瑞煤业、润宏煤业、海天煤业）；部分矿井对过空巷安全技术措施和施工方法与现场地质条件不对应，盲目采取强行通过与采煤工作面平行的废弃巷道，可能造成压架风险；一些矿井采煤工作面使用了端头支架，由于对设备技术性能和现场适应条件了解掌握不足，存在设备移动过程中顶板空顶和接顶不实的问题，可能造成端头局部顶板冒落的风险；部分矿井对采煤工作面三角区不能及时支护到位，极易导致局部顶板冒落的风险；一些矿井未认真开展对井下各区域的顶板压力动态观测等；不排除个别煤矿为了赶进度超产量空顶作业的情形。

（四）安全监控系统方面

部分煤矿在职监测监控工不足（天安公司所属煤矿），不能对安全监控系统及时进行检查维护，易造成数据采集传输中断；一些煤矿没有按照 AQ 标准在现场调校甲烷传感器（尤其是采煤机、掘进机机载传感器），导致传感器数据失真；个别煤矿机载断电仪断电不灵敏、不可靠；安全监控系统升级改造后，大部分煤矿应急联动功能不灵敏、不可靠；不排除个别煤矿人为过滤篡改瓦斯监控数据的情形。

（五）安全生产主体责任方面

部分煤矿企业未对照安全生产法修订内容健全完善全员安全生产责任制，未建立起科学完善的安全生产责任制落实情况监督考核机制；部分煤矿“六长”等管理团队素质参差不齐、专业技术人员数量不足；一些煤矿重组后安全投入不足，没有建立安全生产费用专用银行账户并按月足额提取使用（如晋能控股重组整合的煤矿）；部分煤矿企业存在安全生产培训教育“走过场”，各级安全生产管理人员掌握安全生产法规标准和业务知识不全面、从业人员安全生产素质不能得到有效提升；部分煤矿主体企业对下属煤矿的安全生产缺乏有效的管理，安全技术把关不严、隐患全面整治差；一些煤矿不重视安全生产标准化管理体系创建，安全生产管理不成体系，风险辨识不全面，风险评估不科学，风险管控措施针对性差，隐患排查查不出问题隐患，查出隐患不能全面治理；不能深刻汲取事故教训，不能有效管控人的不安全

行为，安全生产管理得不到持续改进；少数煤矿事故隐患、“三违”屡禁不止。

（六）建设项目方面

部分下组煤延伸（配采）煤矿巷道喷浆工程滞后（如昌都、盈盛、宏祥）；个别煤矿不能按照“三同时”要求及时完善排水系统、辅助运输系统、压风自救和供水施救系统；少数煤矿对施工单位不能做到统一管理，不排除个别煤矿违法外包采掘工程、巷修工程的情形。

（七）淘汰退出煤矿方面

2021年、2022年暂不存在列入淘汰退出产能计划的煤矿，但不排除个别长期停缓建煤矿擅自恢复建设的可能。

（八）其他方面

煤矿灾害风险防控能力与日益严重的煤矿灾害程度不相匹配。一方面，随着全县煤炭开采的延深，煤炭开采受采空区及围岩积水影响增大，煤矿井下地应力显现更加明显，煤矿灾害更加突出；另一方面，受煤炭行业效益不稳定、煤矿资源枯竭、井下条件差等因素影响，部分煤矿企业存在招工难、作业人员年龄偏大、知识层次偏低，煤矿企业招不来、留不住专业管理人员和技术人员，专业化管理提升跟不上。

四、拟采取的重大安全风险防控措施

1、切实提高站位，定期研判和有效管控煤矿重大安全风险。

2022年是党的二十大召开之年，是贯彻落实山西省第十二次党代会和晋城市第八次党代会精神、全方位推动高质量发展和建设共同富裕新晋城的关键一年，是煤矿安全专项整治三年行动的收官之年，煤炭保供从“阶段保供”向“全年保供”转变，疫情防控成为常态，做好煤矿安全生产工作意义重大。各级、各煤矿企业要紧紧围绕“零事故”目标，牢固树立保安全就是保供应思想，全面落实安全生产“十五条硬措施”。各煤矿主体企业、各煤矿要按照全县煤矿安全生产大检查大整治大提升行动要求，结合本风险预判防控报告内容，在5月、7月、10月底前组织所属煤矿开展全面自查自改，并在此基础上形成主体企业的煤矿安全风险研判报告，明确各主体企业煤矿风险管控重点，落实管控责任人，确保煤矿重大安全风险预控受控。各煤矿企业要认真组织学习本风险预判防控报告内容，对号入座，逐条逐项查找自身存在的安全风险，制定切实可行的防范措施，并严格落实到位，坚决防范各类事故的发生。

2、持续加强煤矿安全生产基础管理。按照县局“三步走”管理模式，以煤矿安全生产标准化管理体系创建为载体，督促煤矿企业健全煤矿风险分级管控和事故隐患排查治理责任体系及工作流程，进一步系统辨识、评估和管控风险，深入排查和全面治理隐患，进一步持续加大安全生产投入力度，推动矿井安全生产制度建设机制不断完善。监督煤矿带班领导（煤矿安全监察专

员)对瓦斯抽采钻孔施工、局部瓦斯积聚处理、瓦斯排放、巷道贯通或揭露空巷、探放水、过地质构造、工作面安装拆除等关键环节实行重点管控,确保有人员作业的地点就有风险管控和隐患排查。研究出台煤矿主体企业安全管理制度,进一步推动形成煤矿企业安全管理的内生机制。

3、持续深化煤矿重大灾害治理。持续推进“三区联动立体式”瓦斯抽采,大力推广瓦斯抽采定向钻机,加强井下钻孔施工、轨迹测定、封孔、抽采过程视频实时监控和质量管控,严格抽采达标评判;严格落实瓦斯超限停电撤人、分析原因、停产整改和追究责任四项措施;严格瓦斯等级鉴定工作,及时、准确、客观测定瓦斯参数。严格可采区、缓采区、禁采区防治水分区管理、“三专两探一撤”措施、老空水防治“四步工作法”,结合2021年持续强降雨极端天气影响情形,提高防水密闭管理标准,改造井下排水系统,分采区逐头面组织开展隐蔽致灾因素普查治理。针对放顶煤、复采、沿空留巷等不同情况特点,监督煤矿科学选择支护方式、支护材料、支护参数,强化矿压动态监测分析和支护质量检查,杜绝空顶作业,实现过地质构造由被动支护向主动探查与超前治理相结合转变。

4、严厉打击煤矿非法违法生产建设行为。用好新《安全生产法》《刑法修正案(十一)》《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》《煤矿重大事故隐患判定标准》《山西省煤矿

矿长安全生产考核记分办法》等法律法规规范，推动“一规程四细则”落实，对瓦斯抽采能力不足、顶板支护设计不合理、排水能力不足、采掘接续失调等系统性风险失控构成重大隐患的情形，除依法责令停产整顿实施行政处罚外，还要采取约谈曝光、调查追责、矿长记分、联合惩戒、行刑衔接等综合措施，依法依规追究责任。充分发挥煤矿安全监管专员第一监管责任，监管专员每月两次到矿检查、每两月一次入井检查，对存在重大风险管控措施、重大灾害治理措施不落实的及时上报监管部门依法予以查处。

5、深化煤矿安全专项整治三年行动集中攻坚。紧紧围绕从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题的总目标，扎实开展煤矿安全专项整治三年行动，坚持边攻坚、边巩固、边提升，结合煤矿企业重大风险管控、重大灾害治理和体制机制完善进度情况，动态更新“两个清单”，持续提高“两个清单”质量。组织开展以煤矿企业主要负责人履职情况为重点的落实安全生产主体责任专项检查等。结合能源价格高位运行、非法违法采矿等突出问题，深入开展全县煤矿安全生产大检查大整治大提升行动。全县正常建设煤矿和长期停工停产煤矿安全生产专项检查、全县煤矿安全生产费用提取和使用情况专项检查、全县煤矿“一通三防”和机电安全管理专项检查、民爆物品专项检查等工作。

6、持续推动煤矿安全监管能力建设。进一步加强煤矿安全

监管队伍建设，提高煤矿安全监管人员检查执法能力。应用煤矿安全监管执法系统，全面规范煤矿安全监管执法程序和内容。利用煤矿安全风险监测预警系统、煤矿安全监管专员 APP 和双重预防信息管理系统，充分发挥安全监测监控、人员位置监测、工业视频等系统联网作用，对瓦斯长时（高值）超限、下井人数和非生产区域人数异常增加等，立即现场核查、果断处置；发现煤矿使用技术手段篡改或过滤监测数据的，一律移送司法机关，追究刑事责任。认真开展煤矿安全监管责任落实情况自查检查，不断实现煤矿安全监管从“宽、松、软”向“严、细、实”的转变，以严谨扎实的监管作风推动全县煤矿依法开展生产经营活动，遏制防范各类安全事故发生，为全县全方位推动高质量发展提供坚强安全保障，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。